
ខែកញ្ញា  ឆ្ន ាំ២០២៣ 
 

 
 

គម្រោងឃ្ល ាំម្មើលម្េរ ើភាពមូលដ្ឋា ន(“គម្រោង”)គឺជាគម្រោងខែលពិនិត្យជា
ររព័នធនូវលទ្ធភាពររេ់ពលរែាកមពុជាកនុងការអនុវត្តេិទ្ធិម្េរ ើភាពខាងេោគម 
ម្េរ ើភាពខាងការរម្ចេញមត្ិ និងម្េរ ើភាពខាងការជួរររជុាំ។  ព័ត៌្ោនម្នេះ
រង្ហា ញពើចាំណុចគនលលេះទាក់ទ្ងនលងម្េរ ើភាពខាងការរម្ចេញមត្ិខែលបានមកពើ 
របាយការណ៍ររចាំឆ្ន ាំទ្ើ៧ននការឃ្ល ាំម្មើលម្េរ ើភាពមូលដ្ឋា ន។ ម្ៅកនុងឆ្ន ាំ២០២២ 
គម្រោងបានកត់្រាម្េតុ្ការណ៍ចាំនួន ១២៩ ខែលពាក់ព័នធនលងការរ លត្ត្បតិ្ ឬការ
រ ាំម្ោភរាំពានេិទ្ធិម្េរ ើភាពខាងការរម្ចេញមត្ិយ៉ា ងត្ិចមួយ ខែលម្េតុ្ការណ៍
ភាគម្រចើន (៦៧) ម្កើត្ម្ ើងម្ៅរាជធានើភនាំម្ពញ។ ម្េតុ្ការណ៍ចាំនួន ៧៩ 
(៦១%) ជាម្េតុ្ការណ៍រ លត្ត្បតិ្ខែលមិនទ្ទ្ួលបានការអនុញ្ញា ត្ាមេតង់ដ្ឋរ
េិទ្ធិមនុេសអនតរជាត្ិ ែូម្ចនេះករណើ ទាាំងម្នេះចត់្ជាការរ ាំម្ោភរាំពាន។
អាជាា ធរបានរនតម្ររើនើតិ្វធិើចារ ់និងទ្ណឌ កមមរពេមទ្ណឌ ម្ៅម្លើការ

អនុវត្តម្េរ ើភាពខាងការរម្ចេញមតិ្  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ការរ លត្ត្បតិ្ការរម្ចេញមត្ាិមររពន័ធអុើនធណិឺត្ពើខែមករា ែលខ់ែធនូ ឆ្ន ាំ២០២២ 
 

 

 

 

 

 
ថ្នន កែ់លកនាំអងគការេងគមេុើវលិ ឬេេជើពបានរាយការណ៍ថ្នោនម្េរ ើភាព 
អនុវត្តម្េរ ើភាពខាងការរម្ចេញមត្ ិនងិភាគរយននអនកខែលរ លត្ត្បតិ្ 

ម្េរ ើភាពែលួនឯងកនុងឆ្ន ាំ២០២២  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

អនកសារពត័្ោ៌ន និងេោជិកគណរកសជាំទាេរ់ត្វូបាន 
កាំណត្ជ់ាមុែេញ្ញា ននរណតល ងផ្លូវចារច់ាំម្ពាេះការរម្ចេញមតិ្ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ភាគរយននរុគគលខែលទ្ទ្ួលរងនូវពាកយរណតល ងផ្លូ វចារ់ររឆ្ាំងនលង 
             ការចូលរមួជាសាធារណៈពើខែមករា ែលខ់ែធនូ  ឆ្ន ាំ២០២២ 

 

អនកសារព័ត៌្ោនបានជរួការយយើម្ៅម្ពល 
ពាយមចូលរមួេននេិើទ្សារព័ត៌្ោនររេរ់ដ្ឋា ភបិាល 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

សេរភីាពខាងការបសចេញមតិ – ខែមករា ដល ់ខែធ្នូ ឆ្ន ាំ២០២២ (ឆ្ន ាំទី៧) 

ខផ្នទ្ើភូមិសាស្រេតននម្េតុ្ការណ៍ពាកព់ន័ធនលងការរ លត្ត្បិត្  
ឬរ ាំម្ោភម្េរ ើភាពខាងការរម្ចេញមតិ្ 

៣៣% ៤៣% ៥២%
៧៧%

៤៥%

2018 2019 2020 2021 2022

ម្េតុ្ការណ៍ចាំនួន ៥៨ ោនរមួរចេូ លការរ លត្ត្បតិ្
ម្េរ ើភាពខាងការរម្ចេញមត្ិាមអុើនធឺណិត្

យ៉ា ងម្ោចណាេ់មួយករណើ ។

កនុងចាំម្ណាមម្េតុ្ការណ៍ចាំនួន ១២៩ 
អាំពើម្េរ ើភាពខាងការរម្ចេញមត្ិ

ម្ៅឆ្ន ាំ២០២២ ចាំននួភាគរយននការរ លត្ត្បិត្ម្លើ 
ការរម្ចេញមតិ្រគរ់រូរភាពាមអុើនធឺណិត្បានថយចុេះយ៉ា ងខាល ាំង 
ពើ ៧៧% កនុ ងឆ្ន ាំ២០២១ មករត្លម ៤៥% កនុ ងឆ្ន ាំ ២០២២។ 

៧៤% ៧៧%
៦២% ៦៤% ៦១% ៥៣% ៥៤%

៨១% ៨១% ៨៧% ៨៩% ៨៩% ៨៤% ៨៦%

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

feeling free to exercise their freedom of expression

self-censoring in the last year
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Land
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activists
Labor activists

Political Opposition

Journalists
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អនកសារព័ត្ោ៌នខែលររឈមនលងការយយើម្ៅម្ពលរាយការណ៍ 

អាំពើករណើ រម្េើរ 

េកមមជនែើធលើ ឬេកមមជនររសិាា ន 

េកមមជនេិទ្ធិការង្ហរ 

អនកនម្យបាយគណរកសជាំទាេ ់

អនកសារព័ត្ោ៌ន 

ម្ផ្សងៗ 

២០១៨    ២០១៩        ២០២០        ២០២១       ២០២២ 

២០១៦     ២០១៧     ២០១៨     ២០១៩     ២០២០    ២០២១     ២០២២  

ោនម្េរ ើភាពកនុងការអនុវត្តម្េរ ើភាពខាងការរម្ចេញមត្ ិ
បានរ លត្ត្បតិ្ម្េរ ើភាពែលួនឯងកាលពើឆ្ន ាំមុន 

៤៥% 
៥៥% 


